



■开栏语:6月的工布江达县已进入夏天,举目望去,蓝天白云,漫山葱郁。在西藏林芝市这座海拔最高的县城(平均海拔超过3600米),中山市首次牵头对口支援工布江达县已达两年。两年里,在中山市委、市政府和人民“大后方”的支持下,中山援藏工作组从当地的迫切需求出发,克服重重困难,推动工布江达县经济社会各项事业发展,推动援藏项目顺利有序推进,赢得了本县干部和人民群众的称赞。从今天起,本报推出系列报道《高原红 中山情》,展现中山人给雪域高原上这座县城带来的变化。

## 中山高位谋划 创新举措援藏,推动 工布江达县教育实现跨越式发展

6月29日,中山援藏干部、工布江达县教育局副局长刘岩的手机收到同事发来的喜报:今年工布江达县内地西藏班初中班招生考试上线人数41人,录取人数35人,列林芝市1区6县第一。除计划内35个被录取的孩子,再加上中山援藏工作组积极争取的5个计划外内地班借读生名额,意味着今年将有40个孩子走出大山,带着家人的期望,开始不同的人生。

这种质的飞跃,只用了两年的时间。2017年以前,工布江达县教育质量排名长期在林芝市最末,中山对口支援后,把教育援藏作为回应当地百姓期盼、改善民生的重要内容,高位谋划,创新模式,短短两年便取得了显著成绩,这项排名从2016年倒数升至2017年第三,到今年排名第一,真切增强了受援地百姓的获得感。

文/本报特派记者 黄启艳 图/张涛

# 教育后进县逆袭 高原学子终圆梦



每到课间操时间,娘蒲乡小学的学生都会跳藏族传统舞蹈——锅庄。

## 高原大县的孩子走不出大山

2016年7月,对于刚进入工布江达县任职教育局副局长的刘岩来说,看到本地教育现状只让他想到两个字:差距。“差距”表现在三个方面:一方面当地干部群众对教育发展的信心弱,当地农牧民和干部群众对孩子想上学、上好学的愿望非常强烈,每年县里开人代会,教育问题群众呼声最高,但是现实很“残酷”:从2014—2016年的数据看,无论是考取内地西藏班初中班还是高中班的数量都在林芝市排最末。其次,县教育基础非常薄弱,基层学校校长对教学质量怎么抓比较模糊,学校没有科学的发展规划,有效的管理制度,优质生源

流失较为严重。还有一个突出问题:教师队伍流失率居高不下,有的乡小学两年时间教师流失了一大半。这种情况对于娘蒲乡小学副校长索朗平措来说再熟悉不过。他2012年来到这所小学时,学校6个年级只有8个老师,自己同时带两门主课,有一年带了三门主课和一门副课;老师大多专业不对口,比如有的老师学的是畜牧业专业,到了学校之后再根据情况安排。“老师的流动性对教学影响很大。”回想当初,索朗平措直摇头,牧区的孩子基础都比较薄弱,老师难以获得成就感;学校条件差,老师除了日常教学外还要管理孩子睡觉、洗澡、洗头、洗

衣,有时候教学楼唯一的旱厕堵了,男老师还要去通厕所。在这种环境下,老师来了都没法走了,一两年里走了一大半,像他算是学校呆得最久的老师了。刘岩也很感慨,2016年,全县约1000名小学毕业生,有300多人参加内地西藏班考试,上线只有13个,远低于西藏自治区的平均上线率。2016年下半年,刘岩到中山市实验中学西藏班看望林芝市籍的初一新生,当他看到12个学生中有11个来自林芝市第二小学,没有一个来自工布江达县时,心里很不是滋味,“如果这个高原大县的孩子不能更多地走出大山,我们的教育援藏工作就没做好”。

## 这里的孩子 有了“两条腿”进西藏班

学生可以考上内地西藏班,走出大山,意味着一个孩子乃至一个家庭命运的改变。但没有好老师,则带不出好学生,留住老师,也需要合适的激励机制。在中山援藏工作组的推动下,设立了中山市社会捐赠教育教学奖励基金,促进工布江达县教师专业发展和教学创新。2017年以来,县教育系统共接收中山市火炬职业技术学院援藏资金40万元,同时,通过镇区对口帮扶、社会力量捐赠等在乡小学设立奖教基金,以奖促教,提高了教改的积极性,教师队伍的稳定性大大提高。2017年全县教育科研立项数量跃居林芝市7县区首位;中、小学教师教学大赛均首次斩获自治区一等奖,居7县区第一。

2017年,中山市三角镇一家企业到工布江达县考察后,主动提出每年拿出10万元设立春晖教师专业发展基金,援藏工作组把这笔基金放在了本县“又偏又远又高又冷”的娘蒲乡小学。基金的激励作用很快凸显。去年,娘蒲乡小学格桑塔青考上了内地西藏班,成为该校建校23年来的第一个。这让索朗平措和其他老师不禁泪流满面。这是他从三年级开始带的学生,两人情同父子。去年,他和其他三位任课老师每人获得了1.5万元的奖励。“我们的付出得到了肯定,这极大提高了老师抓教学的积极性。”索朗平措说,这两年学校老师基本没有流动,大家教学的积极性更强了,今年,娘蒲乡小学又有3人上线,学校老师和当地农牧民更加振奋。今年工布江达县再创佳

## 我市各镇区积极开展“学讲话、讲故事、谈感受”百姓宣讲活动

## 通过“小故事”讲述“大道理”

石岐区

近日,石岐区在中山漫画馆一楼展厅,组织开展了“学讲话、讲故事、谈感受”百姓宣讲活动。石岐区党工委委员何健冰、区机关部门代表、区属中小学代表、社区居委会代表,以及区公安分局、苏华赞医院代表共150余人参加。

石岐司法所的党员干部代表钟莉,分享了日常调解工作中的所见所闻;石岐中学的教师代表萧嘉铭讲述了生活和工作上的“获得感、幸福感、安全感”;区宣讲团代表高松解读了习近平文化思想;区宣讲团代表李燕珍通过“强化使命担当”、“当好群众‘领头雁’”、“当好学习宣传员”三个方面畅谈了自身的人生经历和感受。

本次宣讲活动通过“小故事”讲述“大道理”,进一步推进理论宣讲大众化和通俗化,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在该区落地生根、开花结果。

西区

近日,西区烟洲社区组织全体居民代表在中山青年社会创新园开展了“学讲话·讲故事·谈感受”百姓宣讲活动。本次活动邀请了2017年中山好人廖苑兰作宣讲,全体社区“两委”及居民代表参加了此次宣讲活动。

在宣讲活动上,廖苑兰紧紧围绕十九大报告重要讲话精神,对习近平总书记重要讲话精神进行了深入宣讲。

廖苑兰表示,作为一名志愿者,应该关心国家大事,要深刻感受国家的强大。在2017年廖苑兰参与组织成立西区烟洲社区翠景湾志愿服务小分队,小分队秉承“奉献·友爱·互助·进步”的宗旨。在社区指导下,翠景志愿服务小分队管理不断完善,协助社区参与到小区的管理中。组建志愿小分队使廖苑兰更直接地体会到共建共享共治的社会治理格局,并更有信心把居住的小区建成美丽的家园。

## 残疾人有津贴 还有望获补贴

护理或生活补贴每月157.5元—210元,补贴人员名单正在公示

本报讯(记者 陈健儿)近日,市民政局网站公示的中山市残疾人两项补贴人员名单上,逾万人次残疾人将获每月157.5元至210元不等的护理补贴或生活补贴。

从公示名单上看,这逾万残疾人中包括不同等级的听力残疾、智力残疾、精神残疾、言语残疾、肢体残疾等残疾人。像一级听力残疾的冯女士,获每月210元的护理补贴,四级精神残疾的陈先生,获每月157.50元的生活补贴。

困难残疾人生活补贴主要补助残疾人因残疾产生的额外生活开支。对象为低保家庭内的残疾人、低保家庭外无固定收入的智力、肢体、精神、视力重度残疾人等。

重度残疾人护理补贴主要补助残疾人因残疾产生的额外长期照护支出,长期照护是指因残疾产生的特殊护理消费和照护服务支出持续6个月以上时间。对象为残疾等级评定为一级、二级且需要长期照护的重度残疾人。

据统计,目前我市2万多残疾人申办残疾人证,而申请补贴均需要残疾人证。市残联相关负责人介绍,其中部分残疾人属于重度残疾且家庭贫困,那其既可以申请困难残疾人生活补贴也可以申请重度残疾人护理补贴。中山申请护理补贴大概有7000多人,而属于双低家庭,申领生活补贴的大概有3000多人。目前除了这两项补贴外,残疾人还可以申领不少100元/月的残疾津贴,最高200元。

## “内升外撑”为藏区孩子筑梦未来

教育是最大的民生,摆在肩头的责任重如千钧。经过多次走访和调研,工作组认为当务之急是要把提高教学质量作为中心,要在短期内下足气力把升学率提上来。根据当地实际,中山援藏工作组提出了“内升外撑”的总体思路,“内升”即通过任工作来引领和推动教育系统发生变化;“外撑”即利用中山的优质资源扶持带动、支撑工布江达县教育事业的发展。

在刘岩的主持下,工布江达县教育局编制了《工布江达县义务教育质量提升三年行动计划(2017—2020)》,从五大方面,分7大重点项目,32项基本任务,聚焦学习能力、教师发

展、学校发展竞争力提升。“这是本县首部针对教育质量提升制定的计划,把中山基础教育的先进理念带进了来。”县教育局局长王静对此评价。目前,32项基本任务已有70%左右启动,学校自主办学的意识越来越强,教师的课改意识进一步提升。同时,中山援藏工作组“借力打力”,注重把中山优质的教育资源与工布江达县对接。在中山市委、市政府的支持下,工作组推动两地教体局签订《“10+10”校际帮扶协议》,优选中山市10所龙头学校与工布江达县全部10所中小学结对,实施“1+N”(1所学校牵头,联合N所学校、家长、

企业)全面援教模式。提出了名师支教、空中课堂、精准培优、教学资源线上共享等举措,尤其值得一提的是,中山课程资源库和电子期刊资源库对工布江达县所有学校免费开放。目前首批四校(中山市实验中学一中学校,中山市石岐中心小学一校小学)“远程教研同步”和“空中课堂”试点已成功运行。效果在2017年已经显现,2018年,工布江达县西藏内地班初中班上线人数41人,比2017年27人比增51.9%;录取人数35人,比2017年26人比增34.6%。3年里,排名从全市倒数跃居县区第一。数字背后,是更多的孩子圆了走出大山的梦。

## 2018年中山市“小候鸟”缤纷暑假体育节下周六开幕

# 6大夏令营让“小候鸟”感受城市温度

本报讯(记者 江泽丰 通讯员 严庆中)让来自中山团聚的外来务工人员子女过一个快乐、健康、安全的暑假,是市委市政府关心的一件大事。按市委市政府部署,市教体局将于7月14日正式启动2018年中山市“小候鸟”缤纷暑假体育节。昨日,市教体局正式下发《2018年中山市“小候鸟”缤纷暑假体育节活动方案》,要求各镇区根据方案大力开展辖区内体育节活动,积极组织、选拔外来务工人员子女和暑期来中山团聚的外来务工人员子女参加体育节活动。

此外,从7月9日至8月31日,我市市属体育场馆将对外来务工人员子女免费开放,紫马岭全民健身广场游泳池和市体校人民游泳池将对外来务工人员子女低收费,也要求各镇区体育场馆免费或低收费向外来务工人员子女开放,鼓励有条件的民办学校向本校外来务工人员子女免费开放体育场馆。体育节期间,我市6大青少年体育俱乐部夏令(培训)营将针对暑期来中山与父母团聚的“小候鸟”,提供960个全免费名额。市教体局副局长李良表示,希望通过体育节系列活动,让“小候鸟”们度过一个安全、充实、有意义的暑期,让他们感受到中山这座城市的博爱、温暖和文明,让“小候鸟”在中山更加快乐幸福,“我们也能感到工作有成就感,内心同样是温暖的。”

### 我市6大青少年体育俱乐部夏令(培训)营活动

- 中山市侨中省级青少年体育俱乐部夏令营,时间为7月19—25日,总人数160人,提供住宿;
- 中山市实中国家级青少年体育俱乐部夏令营,时间7月24—30日,人数160人,提供住宿;
- 中山市纪中国家级青少年体育俱乐部夏令营,第一期时间7月22—28日,第二期时间7月29日—8月4日,每期90人,共180人,提供住宿;
- 中山市实小国家级青少年体育俱乐部夏令营,时间7月29日—8月4日,人数60人,不提供住宿;
- 中山市一中国家级青少年体育俱乐部夏令营,第一期7月22—28日,第二期7月29日—8月4日,第一期120人,第二期180人,共300人,提供住宿;
- 中山市青少年体育俱乐部游泳培训营,第一期7月9日—7月18日,第二期7月21日—7月30日,第三期8月2日—8月11日,第四期8月14日—8月23日,总人数100人,不提供住宿。

报名方式 根据方案,有兴趣参加夏令(培训)营的“小候鸟”父母,即日起可以通过网络报名,并于7月14日上午8:00—8:30日,携带学生及父母的户口本复印件,父母的中山居住证明复印件、身份证复印件,到体育节开幕式现场进行确认,逾期将取消入营资格并替补新学员入营。

